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云南昆明市第一中学2013届高三新课程11月第一次摸底测试 

生物能力试题


本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分300分，考试用间150分钟。

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的准考证号，姓名填写在答题卡上。考生要认真核对答题卡上所粘贴的条形码中“准考证号、姓名、考试科目”与考生本人准考证、姓名是否一致。

2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号，答在试卷上的答案无效。
3．考试结束，监考员将试题卷和答题卡一并收回


可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Na 23  Mg 24  Al 27  Cl35.5  Ca 40 

 Cu 64  Ba 137  K 39

第I卷（选择题，共126分）

一、选择题（本题包括13小题，每小题6分。每小题只有一个选项符合题意）

1．下列有关哺乳动物成熟红细胞的叙述中，不正确的是

（    ）


A．制备细胞膜可用清水处理红细胞


B．红细胞通过无丝分裂的方式进行增殖


C．红细胞寿命短与其没有完整的细胞结构有关


D．红细胞膜的功能取决于膜蛋白的种类和数量

2．下列有关酶的叙述，正确的是


（    ）


A．组成酶的单体是氨基酸或脱氧核苷酸


B．冬季，人体内酶的活性随环境温度的下降而降低


C．底物充足，其他条件适宜，酶促反应速率与酶的浓度成正比


D．酶通过提供能量或降低活化能来提高反应速率

3．下列关于生物生命活动的叙述，不正确的是


（    ）


A．缺N可通过影响[H]及有关酶的合成而影响细胞呼吸


B．K是组成细胞的大量元素，对维持细胞正常功能有重要作用


C．植物缺Mg引起光反应和暗反应强度均减弱


D．哺乳动物血液中Ca2+含量过高，会出现抽搐现象

4．下列对物质跨膜运输示意图的分析，不正确的是

（    ）
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A．物质甲进入细胞需要能量


B．物质乙进入细胞一定有载体的参与


C．若图示为肝细胞的细胞膜，则尿素的运输方向是Ⅱ→Ⅰ

D．由①参与的物质运输方式不一定为主动运输

5．下列关于反射弧的叙述，正确的是


（    ）


A．感受器和神经中枢可能分布于机体的同一个器官


B．突触小体是神经元细胞体末端膨大形成的


C．用电刺激传出神经使效应器产生的反应即反射


D．效应器是指传出神经末梢，内分泌器官不可能是效应器

6．下列有关实验的叙述，正确的是


（    ）


A．蔗糖与斐林试剂混合后水浴加热出现砖红色沉淀


B．口腔上皮细胞经健那绿染色后线粒体呈现蓝绿色


C．花生子叶经苏丹Ⅳ染液染色可用显微镜观察到橘黄色的脂肪颗粒


D．在黄豆组织样液中先加入0.1g/mLNaOH后立即加入0.05g/mLCuSO4出现紫色反应

31．（12分）某植物培养的光照、温度、水分、CO2浓度等适宜的条件下，在P时间点将光照强度以5klx迅速降至2klx，该植物叶片中C2和C3物质含量变化如图。
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据图回答：

（1）图中表示C2化合物含量变化的曲线是                 。

（2）当光照强度为5klx，暗反应达到稳定时，C3和C2物质含量之比为               。

（3）当光照强度为2klx，曲线II代表的物质含量降低的原因是               ；此时，该植物制造有机物的量将               （填“增多”“减少”或“不变”）

（4）在P点时，该植物叶肉细胞内产生ATP的场所有              。

（5）若在P点时，该植物长时间处于光照强度为2KlX的条件下部分叶片发黄，原因是              。

32．（10分）用LCM病毒感染小鼠，4—5天后检测到相应的抗体（X）产生，并分离得到某种淋巴细胞（甲）：用62Cr标记被LCM病毒感染的同种小鼠细胞（乙）。将甲、乙两种细胞在适宜的条件下混合培养4小时，检测到上清液中含11Cr，请回答：

（1）LCM病毒在免疫学上称为                        。B细胞受该病毒刺激后，在              的作用下，会增殖、分化出              。

（2）甲细胞中              （填“含有”或“不含有”）控制合成抗体（X）的基因。检测到上清液中含53Cr，说明甲参与完成的免疫过程属于特异性免疫中的

              免疫。

（3）与抗体（X）的合成和分泌有关的具膜细胞器包括              ，抗体分泌到细胞外是依赖细胞膜的                           特点，上述事实说明各种生物膜在              上是紧密联系的。

33．（10分）非洲鲫鱼又叫“福寿鱼”，属杂食性鱼类，能滤食浮游生物。有人在养殖非洲鲫鱼的鱼塘中放生了大型肉食鱼类，非洲鲫鱼的种群数量发生了明显变化。生活污水排入鱼塘使水体富荣化，导致藻类（其中某种毒藻能产生藻毒素）大量繁殖，出现水华现象，浮游动物和鱼类均受到影响。

（1）请用文字和箭头描述藻毒素从产毒藻逐级积累到大型肉食鱼类体内的途径。

（2）放生大型肉食鱼类后，非洲鲫鱼种群数量变化趋势是              ，该种群环境容纳量将              （填“增加”“不变”或“下降”）。

（3）该鱼塘中的所有生物共同形成了一个              （填“种群”“群落”或“生态系统”）

（4）若对该鱼塘进行生态修复，可增种水生高等植物，以抑制浮游藻类生长，在这一过程中水生高等植物的直接作用有              。

34．（12分）已知柿子椒果实圆锥形（A）对灯笼（a）为显性，红色（B）对黄色（b）为显性，辣味（D）对甜味（d）为显性，分别位于三对同源染色体上。现有3个纯合亲本，甲：灯笼形红色辣味；乙：灯笼形黄色辣味；丙：圆锥形黄色甜味。

（1）用乙与丙杂交得到F1F1自交得到F2，在F2中灯笼形果实植株所占的比例为              。

（2）用甲、乙、丙两两分别杂交，F2中灯笼形黄色甜味果实植株所占比例最高的亲本组合是              ，该亲本组合F2中AAbbDd基因型植株所占的比例为              。

（3）用果与丙杂交，若F2中黄色果实植株不能适应环境导致50%的幼体死亡，则F2中红甜味果实的成体植株所占的比例是              。
（4）用甜味植株与乙杂交，F1中圆锥形红色辣味：圆锥形黄色辣味：灯笼形红色辣味：灯笼形黄色辣味为1：1：1：1，则该甜味植株的基因型是              ；若该甜味植株自交，后代表现型及比例为              。

35．（10分）某同学以洋葱为材料进行有关实验，如下表：

[image: image3.png]ws | s un e
A LES i W MRS ELT L]
b | srsan | wa wen °






请分析回答：

（1）A组中培养根尖时，可用              （激素）打破洋葱的休眠状态，促进生根；解离液的作用是              ，在某同学观察到的细胞中无分裂期的细胞，最可能的原因是              。（写出2条）

（2）B组中实验现象①是              。

（3）C组中细胞发生质壁分离的原因是细胞壁的伸缩性              （填“大于”“等于”或“小于”）原生质层的伸缩性：将C组中一个已经发生质壁分离的细胞浸入0.03g/mL蔗糖溶液中，液泡体积逐渐增大，当液泡体积不再增大时，细胞液浓度与外界溶液浓度进行比较，可能的结果有              。

（4）上述三组实验中需要使用光学显微镜的有              （填组号），使用了一定浓度的盐酸进行处理的有              （填组号）。
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